

**Protokół Nr V/2015
z V Sesji Rady Gminy Dygowo
odbytej 21 maja 2015 roku**

Otwarcia obrad V sesji Rady Gminy Dygowo o godz. 13⁰⁰ dokonał Przewodniczący Rady Gminy Pan Artur Wasiewski, który przywitał Radnych, Wójta, Sekretarza, Skarbnika, Kierowników Jednostek Organizacyjnych Gminy, Sołtysów i zaproszonych gości.

Przewodniczący Rady Gminy - poprosił o powstanie i uczczenie minutą ciszy pamięci zmarłego Radnego Franciszka Stanilewicza.

Przewodniczący Rady Gminy - na 15 – tu radnych na sesji obecnych jest 13 radnych i 19 zaproszonych gości (listy obecności stanowią załącznik do protokołu). Rada jest prawomocna do podejmowania uchwał. Protokół z ostatniej IV sesji Rady Gminy Dygowo dostępny był w biurze Rady Gminy i jest do wglądu na dzisiejszej sesji.

Rada nie wniosła uwag i protokół przyjęła – jednogłośnie.

Proponowany porządek obrad radni otrzymali wraz z zaproszeniami na sesję.

Przewodniczący RG, przed rozpoczęciem sesji oddał głos Wójtowi Gminy aby wspólnie podziękować Panu Januszowi Rożkowi, który zakończył pełnienie funkcji Sołtysa Sołectwa Świelubie po 26 latach pracy społecznej.

Pan Janusz Rożek - podziękował i życzył dalszych sukcesów w pracy rady i podejmowania dobrych decyzji dla dobra gminy, aby nadal się rozwijała.

Przewodniczący Rady Gminy - udzielił głosu prezesowi WKS Rasel Panu Andrzejowi Wojciechowskiemu i Panu Marcinowi Wawiórko.

Pan Andrzej Wojciechowski - podziękował Panu Wójtowi za pomoc w rozmowach i pozyskiwanie sponsorów dla klubu. Pomimo, że pół roku temu było inne wystąpienie to Wójt się od klubu nie odwrócił i działa prężnie, aby sponsorzy byli i abyśmy dotrwali do końca rundy. Co będzie dalej zobaczymy, bo koszty utrzymania trzecioligowego klubu przerosły chyba wszystkich.

Pan Marcin Wawiórko - dodał jeszcze, że mimo wszystko to Wójt jako pierwszy zadzwonił i poprosił o spotkanie - zachował się jak prawdziwy gospodarz.

Panowie wręczyli Wójtowi pamiątkowe zdjęcia.

Wójt - nie jesteśmy po to, by się obrażać tylko po to, aby razem współpracować.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.

2. Zgłaszanie interpelacji.

3. Informacja z działalności Wójta.

4. Sprawozdanie kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dygowie z wykonania budżetu i działalności jednostki w okresie 1 stycznia - 31 grudnia 2014 roku.

5. Sprawozdanie z realizacji "Rocznego programu współpracy Gminy Dygowo z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2014".

6. Ocena zasobów pomocy społecznej za rok 2014 dla Gminy Dygowo.

7. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny.

8. Podjęcie uchwał w sprawach:

- 1) zmian w budżecie gminy na 2015 rok,
- 2) wysokości ekwiwalentu dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych,
- 3) zasad i trybu udzielania dotacji celowej na dofinansowanie kosztów budowy przyłączy kanalizacyjnych,
- 4) zamiany nieruchomości.

9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

10. Wolne wnioski.

11. Zakończenie obrad.

Ad. 2. Zgłaszanie interpelacji:

Radny Robert Jaruzel – pierwsza sprawa dotyczy płyt betonowych, które pozostały po remoncie osiedla we Wrzosowie. W jaki sposób i gdzie te płyty będą wykorzystane?

Ponowna interpelacja dotycząca renowacji przystanku PKP w Jazach.

Kolejna sprawa dotyczy zbyt wysokich krawężników w miejscowości Łykowo, jest problem z wjazdem na posesje.

Kolejna interpelacja dotyczy miejsc spotkań - są zepsute grille. Kiedy zostaną naprawione, oczywiście w ramach gwarancji?

Kiedy zapadnie decyzja w sprawie: kiedy i gdzie będą montowane lampy hybrydowe?

Radny Jarosław Grzela – pierwsza interpelacja dotyczy likwidacji Barszczu Sosnowskiego w miejscowości Gąskowo oraz na innych terenach, na których występuje.

Kolejna sprawa dotyczy stanu drogi "żuźlowej", dojazdowej do bloków w miejscowości Gąskowo.

Trzecia interpelacja dotyczy zwiększenia ilości kontenerów na odpady wielkogabarytowe na terenie sołectwa Gąskowo.

Radny Adam Kuster - wniósł o poprawę drogi powiatowej, prowadzącej od miejscowości Dębogard do miejscowości Bardy. Dotyczy poprawy nawierzchni od nieruchomości Pana Chwaleby w kierunku miejscowości Bardy.

Radny Zbigniew Kozak – kiedy zostanie ujednolicony statut?

Przewodniczący Rady Gminy – projekt statutu otrzymałem jakiś czas temu od Pani Sekretarz. W ciągu kilku najbliższych dni otrzymają Państwo projekt do zapoznania się. Procedować będziemy na sesji absolutoryjnej.

W związku z rozpoczęciem prac remontowo - budowlanych mających na celu modernizację drogi w miejscowości Włóścibórz, chcę zapytać czy w projekcie wykonawczym przedmiotowej drogi została zaprojektowana przebudowa przepustu odprowadzającego wodę ze stawu? Moje pytanie związane jest z tym, że przy wysokim stanie poziomu wody w stawie występują podtopienia piwnic domostw posadowionych w jego bezpośrednim sąsiedztwie. Jeżeli nie zaprojektowano przebudowy i udrożnienia przepustu to zasadnym jest wykonanie tego jeszcze przed położeniem nowej drogi, żeby w przyszłości nie naruszać nawierzchni wybudowanej drogi. Wiązałoby się to z ponoszeniem dodatkowych nakładów pieniężnych.

Druga interpelacja dotyczy braku możliwości wjazdu. Wnoszę o wskazanie drogi dojazdowej, dostępu do gruntów ornych należących do Pana Jacka Krupińskiego, położonych w rejonie ulic: Diamentowej i Barcińskiej w celu zebrania w odpowiednim czasie plonów rolnych.

Ad. 3. Informacja z działalności Wójta.

(stanowi załącznik do protokołu)

Radny Zbigniew Kozak - kiedyś już uczestniczyliśmy w spotkaniu dotyczącym strategii rozwoju gminy. Chciałbym wiedzieć czy jest podsumowanie co zostało zrealizowane, a co nie. Co nie zostało zrealizowane w oświacie to wiem, ale jak to wygląda w innych dziedzinach?

Zgłaszają mieszkańcy, że przy nowowypbudowanych domach nie mogą podłączyć się do kanalizacji. Czy jest to prawdą, czy wymysłem? Podobno nakazuje się budowanie przydomowych oczyszczalni ścieków.

Wójt - jeśli chodzi o podsumowanie strategii z końca lat dziewięćdziesiątych a początku lat dwutysięcznych - to dokument jest dostępny, można go przeanalizować. Niektóre zapisy uległy likwidacji już po kilku latach, np. sieć szkół zmieniła się w związku z reformami państwa. Niektóre

kierunki rozwoju gminy zostały zrealizowane, przykładem jest plan zagospodarowania przestrzennego dla miejscowości Dygowo uchwalony w 2014 roku, który pozwala na rozwój budownictwa mieszkaniowego.

Jeśli chodzi o kanalizację to każdy budujący ma dwie możliwości. Każdy inwestor, aby otrzymać decyzję o warunkach zabudowy, a później pozwolenie na budowę, musi mieć zapewnienie od operatora dostawę energii elektrycznej i wody oraz odbiór ścieków. Takie zapewnienia są dołączane i jest to później realizowane przez inwestora, albo przez firmę (wodociągi). Natomiast przydomowe oczyszczalnie ścieków - ja nie wydaję opinii pozytywnej (w tej sprawie jest wymagana opinia Wójta), tam gdzie w pobliżu budowy jest sieć kanalizacyjna, bo obowiązkiem inwestora jest podłączenie się do tej sieci. Wydaję opinię pozytywną jeśli chodzi o tereny gdzie nie ma takiej sieci lub przez najbliższe lata nie będzie, a także jeśli odległość jest kilkukilometrowa. Można nawet skorzystać z dotacji, która została uchwalona w 2014 roku.

Ad. 4. Sprawozdanie kierownika Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Dygowie z wykonania budżetu i działalności jednostki w okresie 1 stycznia - 31 grudnia 2014 roku.

Ad. 5. Sprawozdanie z realizacji "Rocznego programu współpracy Gminy Dygowo z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2014".

Kierownik GOPS - podobnie jak w poprzednich latach była to forma pozafinansowa.

Przewodniczący Rady Gminy - nie ma w tym sprawozdaniu ujętego Klubu Sportowego "Vitalis Wrzosowo", dlaczego?

Kierownik GOPS - korespondencja do Klubu "Vitalis Wrzosowo" wracała do nas z powrotem. To kluby i stowarzyszenia muszą podawać nam takie dane.

Ad. 6. Ocena zasobów pomocy społecznej za rok 2014 dla Gminy Dygowo.

Kierownik GOPS - jest to druk ministerialny i dane częściowo są pobierane z systemu, z GUSu i innych instytucji.

Radny Zbigniew Kozak - chciałem zapytać jak wygląda sprawa jeśli chodzi o przepływ informacji pomiędzy PCPR a GOPS, bo kiedyś nie był najlepszy. Część ludzi, którzy potrzebowali pomocy nie byli doinformowani.

Kierownik GOPS - trudno mi wypowiedzieć się za wszystkich mieszkańców z terenu gminy. Jeśli chodzi o naszą współpracę jako Ośrodka Pomocy Społecznej z Panią Dyrektorem to nie ma najmniejszych problemów.

Radny Zbigniew Kozak - chodzi mi o szkolenia, które są finansowane i organizowane przez PCPR dla osób z orzeczeniem o niepełnosprawności.

Kierownik GOPS - jest mi trudno powiedzieć jaki sposób informowania przyjęła Pani Dyrektor. Jeśli jakieś informacje trafiają do nas to umieszczamy je na stronie internetowej i wieszamy na tablicy ogłoszeń.

Radny Zbigniew Kozak - nie jest to tak do końca dobre rozwiązanie, bo nie każdy ma dostęp do internetu i nie każdy czyta ogłoszenia na tablicy. Może takie informacje przekazywać przez sołtysów, którzy znają swoje społeczeństwo.

Kierownik GOPS - zasugeruję to Pani Dyrektor.

Ad. 7. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny.

Kierownik GOPS - chciałem prosić Państwa o promocję asystenta rodziny, ponieważ mieszkańcy nie bardzo chcą współpracować z asystentem rodziny. W mojej ocenie jest to doskonałe narzędzie zanim będziemy musieli podjąć drastyczne środki np. złożenie wniosku do sądu o wgląd w sytuację rodziny. Drodzy Państwo proszę rozmawiać, zachęcać osoby do brania udziału w projekcie. Asystent rodziny wspiera ją i uczy jak funkcjonować.

Radny Zbigniew Kozak - ilu asystentów funkcjonuje na terenie gminy?

Kierownik GOPS - jeden.

Ad. 8. Podjęcie uchwał w sprawach:

1) zmian w budżecie gminy na 2015 rok

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Przewodniczący Rady Gminy - w dziale 700 - gospodarka mieszkaniowa - dokonuje się zwiększenia wydatków bieżących i majątkowych na kwotę 72.200,00 zł. O ile zrozumiała jest dla mnie kwota na zakup działki w Łykowie za 19 tys. zł, to proszę o wyjaśnienie sprawy związanej z wyrokiem Sądu Okręgowego w Koszalinie.

Wójt - właściwie nie są to dodatkowe koszty, bo sprawa toczy się od 2012 roku i dotyczy pierwszego wykonawcy remontu świetlicy w Czerninie. Tego, który opuścił plac budowy. W takiej sytuacji robi się inwentaryzację i wypłaca się wykonawcy za to co zostało zrobione. Atmosfera związana z tym nie była zbyt dobra, doszło do zasadniczych różnic zdań co do kwot. Gmina została pozwana o zwrot 117 tys. zł. Sąd rozpatrywał co wykonawca zrobił, a my nie uznaliśmy żądań wykonawcy, stąd wyrok do wypłaty wykonawcy 52 tys. zł z odsetkami - jest to I-sza instancja. Oczywiście odwołujemy się. Cała sprawa jest analizowana, m.in. stan jaki pozostawił wykonawca. Będziemy się odwoływać, nie wszystkie kwoty będą uznane - nie będzie to 100%, ale chcemy zmniejszyć o 26 tys. zł. Wiemy, że wykonawca będzie również się odwoływał i żądał zwrotu całości, czyli 117 tys. zł.

Przewodniczący Rady Gminy - czy ta kwota była zabezpieczona w budżecie gminy?

Wójt - nie. Po 2012 roku nie, bo byłoby to zamrożenie środków. Mam nadzieję, że będzie to kwota mniejsza, a nie większa.

Przewodniczący Rady Gminy - w rozdziale 75412 - Ochotnicze Straże Pożarne - dokonuje się zwiększenia planu wydatków inwestycyjnych związanych z zakupem wyposażenia dla remizy OSP we Wrzosowie w kwocie około 80 tys. zł. Co wchodzi w skład tego wyposażenia?

Wójt - podstawowe wyposażenie dla obiektu OSP (dla funkcjonowania garaży, remizy i świetlicy), m.in. regały, szafki, stoliki, krzesła, meble kuchenne i sprzęt nagłaśniający.

Radny Robert Jaruzel - dział 600 - oprócz przebudowy drogi gminnej i powiatowej we Włociborzu interesuje mnie przejście dla pieszych i oświetlenie we Wrzosowie, w którym miejscu to będzie?

Wójt - przed zjazdem z drogi wojewódzkiej do Kłopotowa.

Radny Zbigniew Kozak - skoro nie ma jeszcze ostatecznego wyroku w sprawie remontu świetlicy w Czerninie, czy sensowne jest zabezpieczenie tych środków w budżecie.

Wójt - chodzi tu o narastające odsetki, jest to kwota co, do której nie możemy mieć pewności, że zostanie zmniejszona, a nie możemy ryzykować wzrostu kosztów przez następne 2 lata. Są tacy "tzw. przedsiębiorcy", którzy żyją z takich "iwentów".

Jeśli wykonawca na pierwsze spotkanie przychodzi z prawnikiem, a na kolejnych jest eskalacja zadań w postaci robót dodatkowych, to zachodzi pytanie po co dany wykonawca wygrywa przetarg bardzo niską ceną. Prostu trafiliśmy na kogoś kto od początku miał jasno sprecyzowane cele.

Radny Zbigniew Kozak - został wybrany przez komisję przetargową.

Wójt - nie mamy narzędzi przy pomocy, których moglibyśmy prześwietlić działanie firmy i charakter człowieka. Cena była najniższa i to kryterium obowiązuje u nas do dziś - jest to system działający w całym kraju. Jest to jedyna taka sprawa.

Radny Zbigniew Kozak - można było unieważnić przetarg.

Wójt - wykonawca wydawał się fantastyczny, tym bardziej że wcześniej w Jazach bardzo dobrze poradził sobie z wykonaniem prac.

Zerwanie umowy było ryzykowne i niestandardowe, ale w pełni przemyślane.

Radny Zbigniew Kozak - jest wydatek związany ze strażą gminną, czy jest to zwiększenie czy przesunięcie?

Skarbnik - przesunięcie.

Głosowanie:

za – 12

przeciw – 0

wstrz. - 1

Uchwała podjęta – większością głosów.

2) wysokości ekwiwalentu dla członków Ochotniczych Straży Pożarnych

Opinia Komisji Finansów – pozytywna

Wójt – projekt uchwały dotyczy zróżnicowania kwot ryczałtu za akcje i szkolenia. Póki co nikt nie upomniał się o pieniądze za szkolenia, a dzięki strażakom ochotnikom z naszej gminy, pieniądze za akcje trafiają do budżetu jednostki.

Radny Zbigniew Kozak – kiedyś uczestniczyłem w takich szkoleniach. Odbywały się one w różnych terminach. Ja byłem w komfortowej sytuacji, że mogłem odpracować ten dzień, ale inni tracili wynagrodzenie za ten dzień z powodu nieobecności w pracy. Uważam, że trzeba zróżnicować te kwoty, ale jest to zbyt mała kwota. Proponuję 10 zł/h.

Wójt - w ciągu roku jest kilkadziesiąt akcji związanych z różnymi wydarzeniami i pieniądze za nie są przelewane na konta jednostek. Zwiększenie kwoty za szkolenia spowodowałoby zwiększenie wydatków bieżących w budżecie gminy.

Radny Piotr Krysztofiak - czy strażakowi, który jedzie na szkolenie przysługuje delegacja?

Skarbnik - nie.

Radny Tomasz Krawczyk - jeśli chodzi o ekwiwalent pieniężny dla strażaka ochotnika, to trzeba wziąć pod uwagę, że jest to ochotnik. Nie wpisują się do danej jednostki, aby zarabiać. Teraz kiedy gmina ma dwa nowoczesne wozy, będzie brana do różnych akcji np. po powodzi, wtedy będzie to spory wydatek za akcję.

Przewodniczący Rady Gminy - był wniosek Radnego Zbigniewa Kozaka - ekwiwalent za szkolenie 10 zł/h. Proponuję przegłosowanie propozycji.

Głosowanie:

za – 2

przeciw – 8

wstrz. - 3

Przewodniczący Rady Gminy - Rada Gminy nie przyjęła propozycji, większością głosów przeciwnych.

Teraz poddaję pod głosowanie wcześniej przedłożony projektu uchwały - ekwiwalent za szkolenie 5 zł/h.

Głosowanie:

za – 9

przeciw – 2

wstrz. - 2

Uchwała podjęta – większością głosów

3) zasad i trybu udzielania dotacji celowej na dofinansowanie kosztów budowy przyłączy kanalizacyjnych

Opinia Komisji Finansów – pozytywna,

Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej – pozytywna

Radny Zbigniew Kozak – rozumiem, że wcześniej nie było takich dotacji.

Wójt - dotyczy to przyłączy, które nie zostały wykonane na przestrzeni ostatnich kilku lat (około 40 posesji). Założenia unijne i związane z projektem są takie, że musi być 100%, chodzi o osiągnięcie efektu ekologicznego. Wyliczenia wg spółki są takie, że w przyszłości obniżą się koszty taryfy o 1 zł.

Jest też szansa uzyskania dotacji na ten cel w wysokości 50 % z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska. Wtedy udział gminy byłby 40 %, a mieszkańca 10%.

System pozyskiwania środków na ten cel na przestrzeni lat był różny. Teraz WFOŚ uruchamia dotację na ten cel w wysokości 50% i powinniśmy z tego skorzystać.

Radny Zbigniew Kozak - jest tutaj informacja, że do końca 2015 roku, a mamy już koniec maja. Zanim ruszą procedury, czy nie będzie za mało czasu? Czy można przedłużyć termin?

Wójt - mieszkańcy są już poinformowani, deklaracje są zbierane już w tej chwili. W momencie kiedy WFOŚ ogłosi nabór wniosków, będziemy już gotowi do tego projektu.

Radny Adam Kuster - czy jest to na zasadzie, że trzeba wyłożyć na początku 100% środków, czy nie i dopiero na sam koniec inwestycji trzeba wpłacić.

Wójt - gmina wyklada całość, przedstawimy fakturę i będzie zwrot z WFOŚ. Zakładamy za "przyłączonego", a na podstawie wcześniej zawartej umowy odzyskamy 10%.

Radny Robert Jaruzel - czy Urząd Gminy informuje mieszkańców, którzy się jeszcze nie przyłączyli, o takiej możliwości? Kto wykonuje kosztorys tej inwestycji? Jaki jest koszt całego przyłącza.

Wójt - szacujemy, że będzie 160 zł/m wszystkich kosztów, czyli cena rynkowa niezbyt wysoka. Będzie ogłaszany też przetarg, zobaczymy wtedy jaka będzie kwota całościowa. Wszystkie sprawy techniczne będą po stronie gminy.

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

4) zamiany nieruchomości

Opinia Komisji Finansów – pozytywna,

Opinia Komisji Rolnictwa i Gospodarki Komunalnej – pozytywna

Wójt - patrząc na załącznik graficzny, cztery działki na dole po prawej stronie są gminne, a oznaczone wyżej żółtym kolorem chcemy pozyskać. Spowoduje to, że będziemy mieć cztery działki budowlane przy ul. Zielonej. W zamian oddajemy dwie działki po lewej stronie. Areal jest zbliżony, otrzymamy jeszcze dopłatę.

Radny Zbigniew Kozak - czy z tego planu mam rozumieć, że powstanie tu droga wewnętrzna?

Wójt - to jest plan zagospodarowania przestrzennego. Często robimy plan zagospodarowania przestrzennego na strukturze właścicielskiej działek nie odpowiadającej założeniom tego planu. Właściciele działek muszą "dogadać się" między sobą, aby poprzez sprzedaż, wymianę dostosować do własnych korzyści i aby te działki można było realnie wygospodarować.

Głosowanie:

za – 13

przeciw – 0

wstrz. – 0

Uchwała podjęta – jednogłośnie.

Ad. 8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania.

Wójt - płyty drogowe, betonowe zostały przekazane na prośbę spółdzielni na jej potrzeby w celu zagospodarowania terenu na osiedlu. Kilka potrzebowaliśmy my w zeszłym roku.

Przystanek PKP w Jazach, po pierwszym koszeniu trawy zaczniemy remontować.

Zbyt wysokie krawężniki w Łykowie - czy chodzi tu o miejsca gdzie nie ma wjazdów? Bo tam gdzie zostały wykonane wjazdy to takich problemów nie ma. Są tam dwa takie miejsca do uzupełnienia. Temat jest znany i jak tylko będziemy dysponowali wolnymi środkami na ten cel to zostanie to zrobione. Może jeszcze w tym roku, a jeśli nie to dopiero w przyszłym.

Lampy hybrydowe - kiedy i ile? Wszystkie są zgłoszone, ale kiedy to musimy poczekać na dofinansowanie w wysokości 90%. Jeśli się nie uda to będziemy próbować innym sposobem, może niskoprocentowaną pożyczką z WFOŚ z możliwością umorzenia części zobowiązania. Ewentualnie ze środków "zabukowanych" na przebudowę drogi we Włóściborzu .

Radny Robert Jaruzel - czy te lampy będą instalowane w tym roku?

Wójt - nie wiem, od nas wszystkich tu zależy i od tego czy uda się pozyskać środki.

Chciałbym, aby nam się udało uzyskać dofinansowanie, choć konkurencja jest duża.

Przewodniczący Rady Gminy - gmina Gościno poradziła sobie z problemem oświetlenia w zeszłym roku - pakiet 47 lamp, koszt około 300-320 tys. zł. W jednym pakiecie koszty są inne i może tak trzeba byłoby to rozwiązać

Wójt - do takiego jednego pakietu właśnie się przygotowujemy. Pierwszy "rzut" tego pakietu - pierwsza próba będzie z Funduszu Rozwoju Obszarów Wiejskich, jeśli nie to z własnych środków. Na taki projekt trzeba szukać różnych rozwiązań, bo jest on drogi, ale i ekologiczny. Odnosnie rozwiązań w innych gminach - my mamy lepsze. zrobiliśmy kilkanaście lamp, ale w pełni hybrydowych (solar i wiatrak).

Jeśli chodzi o grill w Jazach, jest gwarancja. Oczywiście zostanie to poprawione, bo jeśli chodzi o materiały to niekoniecznie zostały użyte dobre. W innych miejscach jest dobrze, natomiast w Dygowie został fizycznie uszkodzony zaraz po otwarciu.

Barszcz Sosnowskiego - przed złożeniem wniosku do WFOŚ nie możemy podpisać umowy z wykonawcą. Ten moment jest najlepszy do oprysku, bo powierzchnia liści jest odpowiednio duża, ale tych małych nie można wcześniej przyskać, bo efekt nie będzie zadowalający. Niedługo zaczniemy, skończyliśmy już zbieranie dokumentów od współpartnerów. Prace wkrótce zostaną podjęte.

Radny Jarosław Grzela - jeśli chodzi o wskazywanie tych miejsc, jeśli ktoś z mieszkańców zauważy rośliny to ma zgłosić do urzędu i sprawa zostanie załatwiona, tak?

Wójt - tak, można telefonicznie lub do biura. Ewidencje stworzyliśmy w zeszłym roku i ona jest, ale jeśli pojawią się nowe ogniska to jak najbardziej tak. Problem jest w lasach, bo nie można tam działać chemicznie.

Radny Leonard Siuciak - czy będzie to objęte w całej gminie?

Wójt - tak. Jest kilka działek, których właściciele nie chcą współpracować, ale będziemy ich prosić

i przymuszać do usunięcia.

Kontenery dodatkowe, tak.

Radny Jarosław Grzela - te które były teraz koło sklepu zapełniły się w dość szybkim tempie. Dotarły do mnie sygnały, aby były postawione dodatkowe na osiedlu bloków.

Wójt - skonsultuję to czy dopiero przy następnej zbiórce czy będzie można wcześniej.

Droga między Dębogardem a Bardami jest drogą powiatową, zostanie wystosowany wniosek do Zarządu Dróg Powiatowych. W zeszłym roku też był problem, ale zostało to opanowane.

Statut Gminy - tak jak mówiłem wcześniej, nie był procedowany świadomie. Została podjęta taka decyzja przez Przewodniczącego Rady poprzedniej kadencji, aby uchwaleniem nowego statutu zajęła się nowa rada. Dokument został przygotowany, dwa miesiące temu został przesłany i jest do procedowania przez radę. Statut gminy nie jest tylko i wyłącznie w gestii wójta, bo to rada uchwała i dyskutuje o jego zapisach.

Przepust we Włociborzu jest zaprojektowany i jest w zakresie robót. Rozmowy z "niby kierownikiem" nie mają większego sensu. Do kontaktu jest tutaj Pani Kierownik i jestem ja. Zostało to zaprojektowane w remoncie stawu, ale na potrzeby tego projektu zostało to tutaj dołożone.

50% dofinansowania mamy od Wojewody i 25% od Zarządu Powiatu (około 720 tys. zł). Stosowny wniosek został wystosowany do Zarządu Powiatu o zabezpieczenie tych środków w budżecie. Pani Wicestarosta pytała mnie, czy gmina zgodzi się na rozłożenie tej kwoty na dwie transze? Część w tym roku i część w przyszłym. Wstępnie wyraziłem zgodę, oczywiście jeśli będzie w tym względzie podpisane porozumienie.

Dojazd na pole - najlepiej gdyby było wskazane na miejscu na komputerze, zostałyby sprawdzona faktyczna droga. Jeśli ktoś zgłasza się z takimi sprawami to najlepiej przekierowywać do Urzędu i wtedy zostaną podjęte dalsze decyzje w tym względzie.

Ad. 9. Wolne wnioski.

Przewodniczący Rady Gminy - do Rady Gminy i do Pana Wójta wpłynęło pismo Pana Kazimierza Stosika, które nawiązuje do wcześniejszych (z 16 lutego i z 12 marca). Mieli Państwo możliwość zapoznania się z nim. Do rozwiązania tej sytuacji są odpowiednie organa.

Kolejne pismo jest od Pana Zenobiego Krawczyszyna, dotyczy zabezpieczenia drogi, tak aby miała odpowiednią szerokość i aby można było poruszać się po niej bezpiecznie. Czy Pan Wójt chciałby odnieść się do tego pisma?

Wójt - w tym momencie nie ma tam drogi, teren należy do Agencji Nieruchomości Rolnych. Kiedyś występowaliśmy o przejęcie tego terenu pod drogę. Kiedy będzie plan zagospodarowania przestrzennego z uwzględnieniem lokalizacji w tym miejscu cmentarza komunalnego - przebieg dróg będzie wyznaczony kompleksowo.

Przewodniczący Rady Gminy - wpłynęło również pismo Pana Zenobiego Krawczyszyna - jest to protest przeciwko budowie cmentarza komunalnego dla miasta Kołobrzeg na terenie gminy Dygowo w miejscowości Czernin. Zapoznali się Państwo z pismem. Są tam 22 podpisy osób sprzeciwiających się tej inwestycji.

Radny Adam Kuster - jest to protest mieszkańców Kolonii Czernin, a nie miejscowości Czernin.

Przewodniczący Rady Gminy - tak, ale Kolonia Czernin jest częścią miejscowości Czernin. Sądzę, że Pan Wójt udzieli odpowiedzi na pismo Panu Krawczyszynowi.

Składam wniosek w imieniu własnym i większości Państwa Radnych, abyśmy zwiedzili farmę fotowoltaiczną w Kukini.

Dziś niektóre gminy odchodzą od budowania elektrowni, być może i nam dałoby to taki pogląd jak te farmy funkcjonują. Prosiłbym Pana Wójta, aby pomógł nam takie spotkanie zorganizować.

Wójt - oczywiście. Budowanie takich farm przez gminę i na własnym terenie jest dobrym rozwiązaniem. Natomiast jeśli prywatna firma zbuduje taką farmę na gminnym terenie, to dla gminy nie ma z tego żadnych korzyści.

Jeśli już będzie przybliżony sugerowany termin, nie ma problemu aby zorganizować taki wyjazd.

Przewodniczący Rady Gminy - może ktoś z Państwa Sołtysów również chciałby uczestniczyć w tym wyjeździe to zapraszam.

Sołtys Czernina - chciałabym zgłosić kilka spraw przekazanych mi przez mieszkańców.

Jest zapotrzebowanie na kontenery na odpady wielkogabarytowe, są one tylko dwa razy w roku. Czy możnaby jeszcze postawić je w czasie letnim?

Druga sprawa dotyczy zużytych opon, zwłaszcza ze sprzętu rolniczego, czy możliwe jest zorganizowanie zbiórki lub wyznaczenie miejsca gdzie do czasu zbiórki możnaby je składować?

Kolejna sprawa dotyczy zdewastowanej po raz kolejny siłowni - czy możnaby zainstalować kamerę na tym terenie?

Jeszcze jedna bardzo ważna sprawa, dotyczy drogi powiatowej w kierunku miejscowości Pustary. Czy możnaby zamontować próg zwalniający w tym miejscu?

Mam prośbę o zamontowanie lampy przy drodze powiatowej na odcinku prowadzącym od posesji Państwa Żyburów do Państwa Kowalczyków.

Wójt - jeśli zapłacimy dodatkowo za kontenery to tak. Pomyślimy nad zorganizowaniem dodatkowej akcji.

Jeśli opon jest bardzo dużo to trzeba zorganizować zbiórkę w Czerninie. Albo poprzez "Zieleń Miejską", albo firmę, która zajmuje się zbiórką zużytych opon.

Jeśli chodzi o siłownię to wydaje się, że ławki były przygotowane do kradzieży, tylko były za ciężkie. Jeśli chodzi o monitoring to jest to temat do przedyskutowania w najbliższym czasie, np. na komisjach. Zdania na ten temat są podzielone. Koszt montażu kamery z podłączeniem do systemu to około 7 tys. zł. Miejmy nadzieję, że są to incydentalne wybryki ludzi, którzy zostaną złapani i ukarani w najbliższym czasie.

"Spowalniacz" - zostało to już zgłoszone do Zarządu Dróg Powiatowych.

Lampa - jeśli jest możliwość "dowieszenia" to zrobimy to w miarę szybko.

Na poprzedniej sesji Rady Powiatu korzystając z okazji, że Komendant Policji w Kołobrzegu Pan Waldemar Trzeciński, podsumowywał bezpieczeństwo na terenie powiatu za 2014 rok. Pozwoliłem sobie po kilku latach powiedzieć kilka słów na temat bezpieczeństwa na terenie gminy Dygowo i funkcjonowania policji w naszej gminie. Kilka lat temu przy okazji sesji Rady Powiatu umawialiśmy się, że do tematu wrócimy. Zabiegaliśmy o odzyskanie przynajmniej części funkcjonowania policji w Dygowie. Około czterech lat temu, po protestach mieszkańców - odzyskaliśmy rewir. Obecnie dąży się do likwidacji posterunków policji, a nie do ich przywrócenia. Ja mam odmienne zdanie na ten temat. Wraziłem opinie po tych kilku latach, że posterunek policji w Dygowie z czasem stanie się koniecznością. Już teraz trzeba się o niego upominać ze względu m. in. na bezpieczeństwo mieszkańców oraz odległości jakie muszą pokonywać policjanci, a trzeci powód jest to kierunek rozwoju gminy.

Przygotowałem wniosek. Proszę Państwa o jego poparcie (pan Wójt odczytał wniosek).

Radny Józef Janiak - w sprawie opon - zamiast organizować zbiórkę w jednej miejscowości, można zorganizować ją w całej gminie.

Wójt - spróbujemy najpierw lokalnie zorganizować zbiórkę.

Radny Zbigniew Kozak - chciałbym złożyć oświadczenie przed wszystkimi tutaj. 24 marca przez

Instytut Pamięci Narodowej w Szczecinie zakończyło się postępowanie wyjaśniające w mojej sprawie. Chciałem powiedzieć, że nigdy nie współpracowałem z SB i nie byłem konfidentem. Uważam, że takie zachowanie Pana Wójta nie licuje z zajmowanym stanowiskiem, wręcz Pan "szczuła" przeciwko mnie ludzi w godzinach wieczornych. Nie był Pan obecny w urzędzie kiedy chciałem z Panem to wyjaśnić, tylko wzbudzał Pan sensacje. Znamy się najdłużej z tej sali i najdokładniej. Pan doskonale wie, że nigdy z tymi służbami nie współpracowałem. Wyjaśnienia szczegółowe składałem i nie chcę zdradzać już więcej szczegółów i uprzedzać pewnych faktów i wydarzeń. Nie mam z tym nic wspólnego.

Przewodniczący Rady Gminy - oświadczenie przyjmuję, ale nie jest to odpowiednie miejsce do stosowania "osobistych wycieczek". Są na to inne odpowiednie miejsca, bo są to Panów sprawy osobiste.

Wójt - muszę się odnieść do głoszonej przez Pana Radnego treści. Nikogo "nie szczułem", nie mam nic wspólnego z materiałami wyprodukowanymi przez Pana wraz z redaktorem Dziembą na portalu internetowym. Jeśli dowiedziałem się, że Pan przyznał się do współpracy z określonymi służbami w 2008 roku, to mam prawo rozmawiać ze swoimi kolegami czy koleżankami z "Solidarności" i szkoły na temat tego, czy Pan donosił na nas czy nie. Oczywiście takie rozmowy były.

Przewodniczący Rady Gminy - to nie jest pora i miejsce na takie zachowanie. Kończę dyskusję na ten temat.

Soltys Dębogardu - chciałem podziękować w imieniu Zespołu "Dąbrówka" za wsparcie finansowe w zakupie gorsetów.

Chciałem również złożyć podziękowanie "na ręce" Radnego Powiatowego Pana Grzegorza Starczyka za osobiste zaangażowanie się, za nominację dla naszego Zespołu Ludowego "Dąbrówka" do nagrody "Pegazy kultury". Choć nie dorównujemy Zespołowi Ludowemu "Podlotki" z Gościna.

Przewodniczący Rady Gminy - nie zgadzam się z Panią. Może tylko w jednym Panie im nie dorównują....stażem. Serdecznie gratuluję otrzymanej nominacji.

Na tym porządek obrad V sesji Rady Gminy Dygowo został wyczerpany i Przewodniczący Rady Gminy o godz. 15³⁰ zakończył jej obrady.

Protokolowała
Monika Kamińska
Monika Kamińska

Przewodniczący
Rady Gminy Dygowo
Artur Wasiewski